

# 生活跌宕 真情永在

生活这条长河不会永远风平浪静，人们总会遇到高峰与低谷、急流和险滩。面对某种悲欢离合，我们庆幸有人陪伴在身边，分享幸福和甜蜜，分担悲痛和苦难。爱人、亲友，甚至萍水相逢的陌生人，用温暖的关怀，在黑暗的时刻点起亮光，让欢乐的瞬间更加耀眼。人们肩并肩，相互扶持，度过了跌宕起伏的2016年。



2016年6月25日，在美国奥兰多的一所医疗中心，波士顿马拉松爆炸案幸存者西莱斯特·科科伦(左)看望在奥兰多枪击案中受伤的安杰尔·科隆。奥兰多市一家夜总会当地时间12日凌晨发生枪击事件，造成包括枪手在内的50人死亡、53人受伤。这是美国历史上最严重的一起枪击案。新华社/路透



2016年7月3日，在埃及开罗“57357儿童癌症医院”，一名患病儿童在妈妈的陪伴下做化疗。该医院2007年建成，完全依靠社会捐助，任何儿童癌症患者在此都可得到免费医治。新华社记者赵丁喆摄



2016年8月28日，在地中海海域，妇女和婴儿被救援组织营救后乘船前往意大利。当日，救援人员在地中海海域救起700多名难民。这些难民乘坐橡皮艇从利比亚出发，试图经由地中海前往意大利。新华社/美联



2016年10月5日，在海地的莱奥甘，一名男子背着一名女子在被洪水浸泡的道路前行。10月初，堪称十年来最强飓风的“马修”袭击加勒比地区，强风暴雨肆虐海地、古巴、巴哈马等国，其中海地受灾最为严重。新华社/美联



2016年11月11日，在意大利罗马的蒂布尔蒂纳火车站，一名志愿者给难民系围巾。新华社记者金宇摄



2016年11月26日，在伊拉克哈泽尔的难民营，一对从摩苏尔逃离的父女久别重逢。新华社/路透



## 古巴革命领袖 菲德尔·卡斯特罗

事件：  
2016年11月25日逝世  
关键词：  
老兵凋零、理想永存

11月25日，古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗以90岁高龄溘然长逝。

从年少时的富家子弟，到“背叛家庭”投身革命；从昂立巴蒂斯塔独裁政权法庭宣告“历史将判我无罪”，到领导成立古巴社会主义国家；从带领古巴军民击退“猪湾入侵”，到目睹美古关系改善——菲德尔·卡斯特罗无疑将自己的一生变成了一个“传奇”。对社会主义古巴来说，他是名副其实的“国父”，对整个拉美左翼运动而言，他堪称一面旗帜。

然而，当拉美左翼风潮却正在走入一个低谷期。作为曾经的拉美左翼运动“领头羊”，巴西和委内瑞拉的左翼政党或领导人都遇上了“麻烦”：8月31日，巴西参议院表决通过总统弹劾案，罗塞夫被罢免总统职务，其所在的劳工党失去了长达13年的执政地位；10月26日，委内瑞拉议会决定启动对总统马杜罗的弹劾程序，但数日后委议会又宣布暂停弹劾案。再往前看，2月25日，玻利维亚最高选举法庭确认，总统莫拉莱斯谋求第4个任期的宪法修正案在公投中被否决；而在去年，左翼势力分别在阿根廷总统选举和委内瑞拉议会选举中遭遇挫败，这被视为拉美左翼运动退潮的开始。

拉美左翼政党执政期间，对内主张实施“新自由主义”替代方案，重视社会民生，实施国有化、土地改革和各种扶贫计划，对外反对建立美国主导的美洲自由贸易区，主张拉美一体化。最近10多年里，巴西、阿根廷和

委内瑞拉等国贫富差距缩小，低收入阶层得到扶持和帮助，经济和社会状况有了不同程度改善。

然而近年来，国际大宗商品价格普遍下跌，这给一些长期依赖初级产品出口的拉美国家带来了巨大的经济下行压力。受经济低迷拖累，一些国家货币贬值，通胀急剧上升，失业率增加，社会不满情绪积压，直接导致民众对政府执政能力的不信任。此外，一些左翼政党和政府的腐败问题也引起了民众的不满。

在拉美左翼运动遭遇困难的当下，“精神旗手”卡斯特罗的逝去，对古巴乃至整个拉美左翼阵营来说，都是重大损失。在卡斯特罗伟大的“背影”后，他的追随者还有很长的路要走。

2



菲德尔·卡斯特罗

16

美国总统奥巴马向8年总统任期作最后“告别”，此前特朗普出人意料赢得大选，引发外界对未来美国政策不确定性的担忧；

作为欧盟核心国家的德国，总理默克尔正在为适应欧洲政治新生态作出调整，已确定参加明年大选的她将如何面对民粹主义思潮对欧洲一体化进程的挑战；

在南美，古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗的逝世，对古巴乃至整个拉美左翼阵营来说都是重大损失；而处在东北亚的日本动向也令亚太局势更加复杂。

## 德国总理默克尔

事件：2017年谋求总理“四连庄”  
关键词：内外交困、前路艰辛

当地时间12月19日晚，一个身份不明者驾驶卡车冲向德国首都柏林市中心的圣诞市场，造成至少12人死亡、48人受伤。德国总理默克尔表示，该事件“是一场恐怖袭击”。

从今年年初发生在科隆的大规模性侵、暴力事件，到底的喋血一幕，难民、恐袭，成为承平日久的德国乃至欧洲“难以承受之重”，由此而生的民粹、分裂，更是令欧洲一体化进程面临前所未有的深层挑战。

根据联合国难民署的最新统计数字，到2016年底，共有多达近33万人进入欧洲，这一数字比去年的至少101万已经大为减少。但是，对去年9月作出力主接纳难民决定的默克尔来说，来自各方的压力却并未减轻。

9月，在被视为默克尔“政治故乡”的梅克伦堡—前波莫瑞州议会选举中，默克尔领导的基督教民主联盟(基民盟)不敌右翼民粹政党德国选择党。德国选择党主席弗劳克·彼得里表示，该党取得胜利“是总理灾难性移民政策的结果”。

与大量难民涌入相伴而生的是，包括德国在

内的欧洲多国正面临越来越大的安保压力。

3月22日，比利时布鲁塞尔市郊扎芬特姆机场和市内欧盟总部附近地铁站接连发生爆炸袭击，造成30多人死亡、300人受伤。7月14日法国国庆日晚间，31岁的突尼斯裔法国男子穆罕默德·拉胡艾卜·布赫莱勒驾驶一辆卡车冲进法国南部旅游城市尼斯正在欣赏国庆烟花的人群，造成84人死亡、202人受伤。虽然这些恐袭事件并非都与难民直接相关，但在不少欧洲民众看来，其间也存在着千丝万缕的联系。

更令默克尔等支持欧洲一体化人士担忧的是，在种种压力下，曾作为区域一体化典范的欧盟正面临分裂危机。今年6月，欧盟重要成员国英国以公投方式决定“脱欧”。12月4日，意大利总理因推动国内修宪失败宣布辞职。即使在欧盟的两大“核心”法国和德国，依托民粹势力的极右翼民族主义政党也明显坐大——“统一的欧洲”之梦，似乎正在黯淡下去。

12月6日，默克尔成功再次当选基民盟主席，从而将正式作为该党总理候选人参加明年的大选。默克尔的“背影”足够坚强，但明年等待她的无疑将是一条艰辛之路。

12月15日和16日，俄罗斯总统普京到访日本，日俄两国签订了60多个合作文件，但领土争端却未取得任何进展。

而类似对俄外交中的“碰壁”，安倍今年已经屡见不鲜：5月底日本举办了七国集团峰会，安倍本想就应对全球经济问题和对俄政策与其他六国统一立场，但未能实现；8月底出访非洲时，安倍希望非洲国家支持日本“入常”，但未得到响应；10月底菲律宾总统杜特尔特访日，安倍本想趁机调解杜特尔特和美国的关系，结果杜特尔特反而炮轰美国；由于未能料到美国共和党总统候选人特朗普获胜，安倍在11月17日匆匆前去与特朗普会面，结果也没有取得什么效果……

## 日本首相安倍晋三

事件：谋求连任至2021年  
关键词：内政“风光”、外交“碰壁”

外交未能得偿所愿，安倍首相的位置却似乎越坐越稳。在自民党和公明党已经占据众议院三分之二议席的情况下，两党又在今年7月的参议院选举中赢得胜利，支持修宪的势力占到了参议院三分之二以上议席。11月，自民党批准将党章中规定的总裁任期“最多2届6年”延长为“最多3届9年”，如果这一

修改在明年3月的自民党大会上通过，2018年9月任期结束的安倍就可能再次连任自民党总裁，其首相任期也可能延长到2021年。

确保执政地位无虞的同时，安倍政府也在加快实行今年3月正式生效的新安保法案。12月12日，在南苏丹参与联合国维和行动的日本陆上自卫队正式批准执行“驰援护卫”和“宿营地共同防卫”这两项新任务。日本政府还决定在12月内举行会议，以正式允许自卫队在平时保护美国舰艇时可以运用“武器等防护”手段。

不过，安倍政权也潜伏着很大危机，那就是“安倍经济学”越来越难支撑下去。据日本央行预测，2016财年日本实际国内生产总值将仅增长约1%。由于增长乏力，安倍政府只能“不走寻常路”，在美国当选总统特朗普已经表态要废除TPP的情况下，日本参众两院仍然批准了TPP。安倍的意思是要向特朗普施压。另外，日本国会不顾民意反对还于12月15日通过了使赌场合法化的法案，试图以开赌场刺激经济。

2016年，安倍在国内的地位仍然无人能够挑战，但是在国际舞台上，安倍不停奔走的后果却是屡屡“走空”。安倍的“背影”虽然强势，但却也有几分“落寞”。

## 美国总统奥巴马

事件：2017年1月20日卸任  
关键词：“人走茶凉”、心有不甘

12月16日，美国总统奥巴马召开年终记者会，就他的8年总统任期进行回顾总结。奥巴马说，美国现在比他上任前“更大、更繁荣”，他为此感到自豪。

奥巴马的“底气”一定程度上来自美国经济的良好表现。根据美国联邦储备委员会的预测，今年美国经济预计增长1.9%。美国11月份的失业率已降至4.6%，为2007年8月以来最低。美国统计局今年9月的数据则显示，2015年美国家庭收入中位数约为5.65万美元，较2014年增加5.2%，为金融危机爆发以来的首次年度增长。

但是，上述数据并不能掩盖奥巴马在执政最后一年中的无力感。由于共和党人特朗普当选下一届美国总统，奥巴马的许多内政外交政策都面临被推翻的窘境。

与伊朗签署伊核问题全面协议是奥巴马引以为荣的成就之一。然而在12月14日，美国国会通过的《对伊朗制裁法案》延长法案不经奥巴马签字自动生效。考虑到特朗普及其安全团队成员普遍反对伊核协议，美伊关系明年存在恶化的可能。特朗普还多次声称上台后要在百天之内废除TPP协议，奥巴马政府与各国民达成的关于气候变化的《巴黎协定》也前途未卜。

在其他方面，由于奥巴马坚持对俄制裁，美俄关系在过去一年陷入冷战以来的最低谷。美国及其主导的北约坚持在东欧扩军，一度与俄罗斯处于紧张对峙状态。

在中东，美国的反恐政策取得一定成效。受美国支持的伊拉克政府军和叙利亚库尔德武装正在分别围攻“伊斯兰国”仅存的两大据点摩苏尔和拉卡，但受俄罗斯支持的叙利亚政府军基本收复阿勒颇，使美国推翻叙总统巴沙尔的图谋遭遇重大挫折。

在拉美，美古关系正常化进程继续，奥巴马还于2016年3月访问了古巴，但是美国仍然没有彻底解除对古巴的封锁。

在亚洲，日美同盟得到加强，但美军冲绳普天间基地搬迁问题一直遭到冲绳地方政府的反对。美韩决定在韩国部署“萨德”系统，也在韩国国内遇到巨大阻力。另外，菲律宾总统杜特尔特上台后，美菲关系出现很大不确定性，杜特尔特12月17日还称，驻菲美军应该准备走人。

8年之后难说再见，当曾经的黑发变为白发，奥巴马离去的背影显得有些凄凉。特朗普究竟会保留他的什么“政绩”？这应该是奥巴马卸任前和卸任后最关心的事儿。

(本组图片由东方IC提供)

年  
终  
版

本版撰稿：  
毕振山 梁凡

看世界

奥巴马